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En Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, capital de la República Dominicana, 

siendo las ocho y cincuenta y uno de la mañana (8:51 a. m.), del día jueves, veintisiete (27) 

de febrero de 2025, aconteció lo siguiente en el Pleno Senatorial: 

 

Senador presidente: Señoras secretarias, senadoras y senadores; vamos al pase de lista 

para comprobación del quórum, por favor. 

 

 

1. Pase de lista 

 

1.1 Senadores presentes (29) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco                       : presidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz               : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa                           : secretaria 

Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Moisés Ayala Pérez 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano  

Rafael Barón Duluc Rijo 

Johnson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán  

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Santiago José Zorrilla 

Andrés Guillermo Lama Pérez 

Gustavo Lara Salazar 

Casimiro Antonio Marte Familia 

Milcíades Aneudy Ortiz Sajiun 
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María Mercedes Ortiz Diloné 

Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez 

Franklin Martín Romero Morillo 

Antonio Manuel Taveras Guzmán 

Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velásquez Pimentel 

Alexis Victoria Yeb 

 

1.2 Senadores ausentes con excusa legítima (03) 

 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Pedro Manuel Catrain Bonilla     

Manuel María Rodríguez Ortega 

 

1.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay.- 

 

 

2. Comprobación de quórum 

 

Senador presidente: Comprobado el quórum reglamentario, damos inicio formalmente 

a los trabajos de la primera legislatura ordinaria del año 2025. 

 

 

3. Presentación de excusas 

 

(Fueron depositadas por Secretaría General Legislativa las excusas de los siguientes 

senadores por no poder asistir a la sesión del día de hoy). 

 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Pedro Manuel Catrain Bonilla     
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Manuel María Rodríguez Ortega 

 

 

4. Desarrollo de la sesión 

 

Senador presidente: Quiero agradecerles a todos y a cada uno de mis colegas, 

senadores, senadoras, por la puntualidad en que quedamos en el día de hoy de dar inicio a 

lo que es la primera legislatura. Una legislatura que trae grandes retos para nosotros, pero 

con la gracia de Dios, contamos con la energía, el apoyo de todos y de cada uno de 

ustedes, y sé que vamos a salir bien. Es un reto más, tenemos muchos retos en esta nueva 

legislatura; pero yo sé que, con la ayuda de Dios, vamos a salir bien.  

 

Además, ya algunos legisladores, que tuvieron su primera experiencia como legisladores 

en la legislatura pasada; ya vamos a una segunda legislatura, tenemos mayor experiencia y 

sé que el ánimo y el apoyo de cada uno de ustedes se va a mantener innegociable. Por lo 

que, yo entiendo que nosotros vamos a tener una legislatura muy productiva. Eso no quiere 

decir que la que concluyó no lo fuere; fue exagerada, extraordinariamente productiva. Esta 

no será menos. Entiendo que seguiremos con el mismo nivel de productividad, cumpliendo 

con la responsabilidad que tenemos ante el país; por lo que, yo entiendo que somos un 

cuerpo.  

 

Nosotros dimos ejemplo en el Senado de la República; gracias a Dios, no ha habido una 

sola sesión que se haya caído por falta de quórum, lo que significa que cada uno de los 

senadores y las senadoras ha cumplido fielmente al compromiso por el que juraron de 

servirle al país desde el Senado. Eso nos hace sentir orgullosos de todos y cada uno de 

ustedes; eso nos hace agradecerles una vez más; eso nos compromete a seguir trabajando 

en equipo, a seguir trabajando como el primer día. Vamos a seguir demostrándole al país y 

a nuestros representados que nosotros venimos aquí a hacer una función, a hacer una labor 

y hacer un trabajo con la misma entrega que lo hemos hecho hasta el día de hoy; y, pues, lo 

seguiremos haciendo. 

 

Nosotros, desde mi parte, les agradezco, infinitamente, porque sin ustedes no hubiese sido 

posible hacer el trabajo que hemos hecho hasta el día de hoy y eso nos llena de 

satisfacción. Estoy claro y seguro, estamos claros y seguros de que ustedes trabajarán con 
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el mismo amor, con el mismo entusiasmo que lo han hecho y lo harán con la misma 

entrega.  

 

Quiero informarles a todos y a cada uno de ustedes que en esta nueva legislatura 

tendremos retos diferentes a otras legislaturas. Nos vamos a enfrentar a situaciones que en 

ningún Congreso (o sea, en la historia del Congreso), no se habían presentado situaciones 

de ese tipo. Por ejemplo, la sentencia del Tribunal Constitucional con relación a las 

candidaturas independientes; eso es un gran reto que tenemos por delante. Yo entiendo que 

tanto la Junta Central Electoral, los partidos políticos y sociedad civil, todos los 

dominicanos y dominicanas que debemos defender la democracia que disfrutamos al día 

de hoy; debemos buscar la manera de que se regule ese nuevo mandato del Constitucional, 

que haya una verdadera regulación para que nuestra democracia no sufra en lo más 

mínimo, ya que tenemos una de las democracias más robustas de toda el área.  

 

Tenemos un país que disfruta de una estabilidad política, social y económica admirable, y 

por eso les decíamos que venimos a enfrentar un reto nuevo, algo que no lo conocíamos, 

que no se había presentado ante el Congreso. Pero con la ayuda de Dios vamos a salir bien, 

con la ayuda de Dios nosotros vamos a salir airosos y con la colaboración de todos los 

sectores de la sociedad. Yo entiendo que, frente a esta situación nadie absolutamente, 

nadie, puede hacerse ajeno a ella, es algo que nos involucra a todos.  

 

Recuerden ustedes en las elecciones del año 2020, cuando al mediodía hubo que suspender 

las elecciones; la ley manda a que si hay un problema en algún lugar específico, las 

elecciones se puedan suspender parcialmente, y con dos o tres llamadas del liderazgo 

político, porque nosotros tenemos una democracia robusta, pero una democracia 

representativa, representativa en los partidos políticos; con dos o tres llamadas que hizo el 

liderazgo político, pues, se pusieron de acuerdo y se decidió que las elecciones se 

suspendieran a nivel general y que se pospusieran para una nueva fecha y, gracias a Dios,  

salimos bien de ese proceso. Imagínense ustedes lo que hubiese pasado con una cantidad 

enorme de candidaturas independientes ¿De qué forma se hubiesen puesto de acuerdo para 

la suspensión de esas elecciones? Eso por mencionar un caso; otro caso que presentan las 

candidaturas independientes, por ejemplo, es…  
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(El secretario general legislativo, José Domingo Carrasco Estévez, le informa al 

presidente del Senado que todo está listo para escuchar la salva de 21 cañonazos 

acompañada del himno nacional dominicano). 

 

Senador presidente: ¿Estamos listo?... Bueno, después seguimos hablando de eso. 

Vamos a pedirles, por favor, todos se pongan de pie para escuchar la salva de 21 

cañonazos acompañada del himno nacional dominicano. 

Salvas de 21 cañonazos y notas del Himno Nacional 

(En este momento, todos los presentes de pie, escuchan las notas del himno 

nacional, junto a la salva de 21 cañonazos disparados por el Ejército Nacional en la 

parte frontal del Congreso Nacional). 

 

Senador presidente: Como ustedes comprenderán, quedan formalmente abiertos los 

trabajos de la primera legislatura del año 2025. Nosotros por mandato constitucional 

debemos convertirnos ahora en lo que es una reunión conjunta entre la Cámara de 

Diputados y el Senado de la República en el Salón de Asamblea, para recibir el mensaje y 

la rendición de cuentas del excelentísimo señor presidente de la República, Luis Rodolfo 

Abinader Corona; por lo que se levanta la presente sesión y se les convoca para el próximo 

martes a las dos de la tarde (2:00 p. m.). Vamos a trasladarnos a lo que es el Salón de 

Asamblea para la rendición de cuentas.  

 

Ahora vamos a presentar las comisiones que recibirán al presidente de la República, 

acompañadas de la comisión de la Cámara de Diputados; tenemos que lo van a recibir en 

la explanada frontal, en la parte de abajo: 

Comisión de senadores para recibir en el Congreso Nacional al presidente de la República 

✓ Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz 

✓ Aracelis Villanueva Figueroa        

✓ Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano 

✓ Omar Leonel Fernández Domínguez 

✓ Franklin Martín Romero Morillo 

✓ Casimiro Antonio Marte Familia 

✓ Pedro Antonio Tineo Núñez 
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Senador presidente: En el segundo nivel lo recibirán: 

 

✓ Ginnette Altagracia Bournigal de Jiménez 

✓ Ramón Rogelio Genao Durán  

✓ Antonio Manuel Taveras Guzmán 

✓ María Mercedes Ortiz Diloné 

✓ Andrés Guillermo Lama Pérez 

✓ Milcíades Aneudy Ortiz Sajiun 

✓ Dagoberto Rodríguez Adames 

 

Senador presidente: De igual modo, para lo que es la ofrenda floral ante en el Altar de 

la Patria, hemos nombrado una comisión de cuatro personas para que vayan a depositar 

una ofrenda floral en el Altar de la Patria. Esa comisión está compuesta por: 

Comisión de senadores para depositar ofrenda floral en el Altar de la Patria en nombre del Senado de la República 

✓ María Mercedes Ortiz Diloné 

✓ Gustavo Lara Salazar 

✓ Manuel María Rodríguez Ortega 

✓ Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

 

Senador presidente: Conformadas las comisiones, les recordamos que ya quedaron 

abiertos los trabajos de esta legislatura y se les convoca para el próximo martes a las dos 

de la tarde (2:00 p. m.). Se levanta la presente sesión, y nos vemos en el Salón de 

Asamblea para lo que es la reunión conjunta de ambas Cámaras. Vamos a escuchar el pase 

de lista final, ya que algunos no estuvieron presentes en el primer pase de lista. 

 

 

5. Pase de lista final 

 

5.1 Senadores presentes (29) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco                       : presidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz               : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa                           : secretaria 
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Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Moisés Ayala Pérez 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano  

Rafael Barón Duluc Rijo 

Johnson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán  

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Santiago José Zorrilla 

Andrés Guillermo Lama Pérez 

Gustavo Lara Salazar 

Casimiro Antonio Marte Familia 

Milcíades Aneudy Ortiz Sajiun 

María Mercedes Ortiz Diloné 

Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez 

Franklin Martín Romero Morillo 

Antonio Manuel Taveras Guzmán 

Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velásquez Pimentel 

Alexis Victoria Yeb 

 

5.2 Senadores ausentes con excusa legítima (03) 

 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Pedro Manuel Catrain Bonilla     

Manuel María Rodríguez Ortega 
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5.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay.- 

 

 

6. Cierre de la sesión 

 

Senador presidente: Una última información, por favor, que quiero compartir con 

ustedes: a los senadores que no están comisionados para recibir al presidente, ustedes 

saben que una vez se concluyen los trabajos en lo que es el Salón de Asamblea, cuando 

concluye el presidente con su rendición de cuentas, él va al salón nuevo, el Salón VIP que 

construimos.  

 

Entonces, ahí los que no tuvieron la oportunidad de saludar al presidente, a la seguridad le 

vamos a presentar un listado para que todos aquellos senadores que no lo pudieron saludar, 

pues, que vayan al salón y también saluden al presidente y compartan con él ahí un saludo 

de una forma ordenada, porque también habrá comisiones de la Cámara de Diputados y 

otras personalidades que van a estar con el presidente, ¿de acuerdo? Pues, ya ustedes 

saben, seguimos trabajando, nos vemos en el Salón de Asamblea y el próximo martes, a las 

dos de la tarde (2: 00 p. m.). 

 

Se cierra esta sesión. 

 

Hora: 9:07 a. m. 

 

 

Ricardo De Los Santos Polanco 

7. Firmas Bufete Directivo                 Presidente 

 

 

 

  Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz                          Aracelis Villanueva Figueroa                                                

                           Secretaria                                                         Secretaria 
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8. Certificación 

Nosotros, Famni María Beato Henríquez, directora; Julissa Flores Quezada, encargada de 

Relatoría, Asistencia y Votaciones; María A. Collado Burgos, coordinadora de Taquígrafas 

y Transcriptores; Ronny de Jesús Ramírez Pichardo, corrector de estilo; y Yasmín García 

Escoboza, taquígrafa-parlamentaria del Departamento Elaboración de Actas, certificamos: 

que la presente acta número treinta y tres (0033), de la primera legislatura ordinaria del 

año dos mil veinticinco (2025), es una copia fiel y exacta conforme a lo acontecido en el 

curso de la sesión constitucional celebrada el día jueves, veintisiete (27) del mes de febrero 

del año dos mil veinticinco (2025). 

 

 

 

Famni María Beato Henríquez 

Directora Elaboración de Actas 

9. Firmas responsables del acta 

 

 

 

Julissa Flores Quezada 

Encargada de Relatoría, Asistencia y Votaciones 

 

 

 

 

María A. Collado Burgos 

Coordinadora de Taquígrafas y Transcriptores 

 

 

 

 

Ronny de Jesús Ramírez Pichardo 

Corrector de Estilo 

 

 

 

 

Yasmín García Escoboza 

Taquígrafa-Parlamentaria 

 


